



## 趣聊龙盘石虎踞

■ 吴平刚

“石虎公，石虎婆。结伴落户尖岭坡。呼风唤雨顺民意，看守门户乐心窝。”这首民谣在尖岭周边的村庄流传着。石虎公、石虎婆是大自然雕塑师的杰作。石虎公是指尖岭颠峰的伏石虎，而石虎婆是指三路坡叉路口的石虎。两石虎相距约有里半路程。千年来守卫着风景秀丽，山水如画，田园如诗的美丽家园，至今人们还流传石虎公和石虎婆的佳话。

尖岭顶峰的石虎公居高临下，体态硕大，张嘴向东，威风凛凛，虎视眈眈，远眺广袤天空，俯瞰平川大地。三路坡的石虎婆，神态悠闲，脸面向西，注视远方。从容淡定隐伏在一块圆形水田的埂上。身边有清清的泉水涓流，附近有一块平平草坡，两虎时时刻刻互相凝视，坚守家门，暗暗传爱，性情沟通，遥遥呼应，默契融洽，互递真情，守护一方水土众民的安全。每年秋收结束，周边村民都有祭祀石虎的俗例，远地文昌人也经常来参与举行祭祀活动。民间传说，若是忘记祭祀或是考虑不周

全，就有牲畜摔倒死亡，或是牲畜四肢骨折的报应，有时放牧人也遭厄运。所以祭祀石虎的活动延续千百年。

由于石虎有威严的天性，又有显赫的灵感。附近的幽洞，曲径，土窖隐蔽而静美，掩护条件优越。革命时期曾是我地下党同志们集会交接，传送对敌斗争情报，研究分析敌情较安全的落脚点。三路坡叉路口的平地是游击队员集中开会，点燃革命火种的地方。

岁月的流逝，时代的变迁。在历史的节点上，当地村民们永不要忘记石虎公、石虎婆守卫家门的威严。石虎公、石虎婆的威风浩气，传说它驱逐邪恶势力，呼风唤雨，让百姓及时安排农事。今天，石虎公仍然保留着威严的神态，任凭风雨冲刷；石虎婆仍然悠闲自若。尖岭已由政府引资，建设成文笔峰盘古道教文化旅游区。石虎公的姿态巍然矗立，傲视长空，成为最高亮点，游客到此不得不驻足观赞不止。

## 南海红碎茶

### 我的旧“情人”

■ 王壁东

随着光阴的流逝，我的旧“情人”南海红碎茶，已悄悄地离我而远去……  
每当日，我手捧着一杯杯浓浓的红茶，就不免想起你……  
你犹如一位美丽少女，与我甜蜜地相吻。  
你永远流淌在我的心里，挥不去也抹不掉……  
你那口红般的清香，永远留在南海……  
你那红玫瑰的英姿，永远甜在我心里，  
你永远是我的旧“情人”——南海红碎茶。

注：南海红碎茶曾是誉满国内外之名茶，后因管理不善而停产。



## 乡村的雪

■ 徐学平

秋去冬来。在这样一个寒冷的夜晚，我常常忆起乡下老家那纷纷扬扬的雪花。乡村的雪，总是无声无息地降临，飘飘洒洒，比落英还轻柔，比雨丝还稠密，比空气还晶莹剔透，比雾霭还浓厚朦胧。那种美，简直难以捉摸，更难以形容。

“瑞雪兆丰年。”雪花是好兆头，雪越大，越能象征来年好运。雪是冬麦的被，替冬麦保暖，为冬麦保墒。一场大雪，给庄稼人带来一个休闲的季节，一个充满安宁和希望的时节。风停了，雪住了，屋外一片莹白，把天空映得又白又亮。屋内，辛苦了一年的庄户人家，悠闲地燃起木炭炉子，化一壶雪水支在炉火上，炉火熊熊，茶香四溢，人们开始盘算起又一个忙碌的好年景。

雪给庄稼人带来的喜悦，是难以言表的，那是一种感觉，一种别人无法替代的感觉；那是一种感情，别人难以体味的感情。打雪仗，滚雪球，堆雪人……那全是孩子们撒欢的事儿。大人们对雪总是虔诚的，即便是扫雪，也是小心地只扫出一条窄窄的走道，扫起的雪，还要运堆在树下边，或是推送到麦田里，人们珍惜雪花，珍惜大自然的恩赐，不忍心践踏，不忍心损坏那自然壮

美的迷人景象。

那是一个童话般的世界，那是一个天真烂漫的世界。它使人们童心大发，追忆起那纯朴天真的童年梦。你看吧，屋上白了，树上白了，墙头上白了，柴禾垛上白了，院子里，胡同里，原野上全白了。放眼望去，是一个洁白的世界，一尘不染，纯朴而又自然，让人们忘掉了一切的繁琐杂务，忘掉了一切的烦恼忧愁，心里一片纯净，一片空明。

离开乡村后，我时常忆起那个纯洁的世界，忆起那纯朴、天真而又温馨的雪花。“昔去雪如花，今来花似雪。”每当看到院里的梨花放白，纯洁如雪，触景生情，心里总会感慨颇多。有一年初夕夜，春节联欢晚会的电视里有一个关于雪花的舞蹈，我看了心里竟是那样的激动，接连抽了两支烟，才略微平静下来。那天夜里，我又梦见了故乡的雪花，她在我面前纷纷扬扬，飘飘洒洒，轻柔而又温馨地落在我的身上。我觉得身子变得轻起来，轻得像飘飘洒洒的雪花……

喔，乡村的雪，你使我的心灵永远年轻。

## 登长城戏笔（五古）

■ 许荣颂

登城充好汉，北望大漠寒。  
几代竭民力，耸峙连万山。  
蜿蜒分北域，天下蔚奇观。  
千载消然立，皇朝赖以安。  
秦汉防匈奴，唐宋拒契丹。

争战几多回，碧血染城斑。  
心城筑不固，长城拒敌难。  
蒙满驱铁骑，长驱竟入关。  
今朝保长城，且迎旅游团。  
回顾长城史，与友共笑谈。



## 我是一片冬天的云

■ 张华梅

我是一片冬天的云  
没有狂暴夏日的坏脾气  
我是一片蓝天的使者  
喜欢每一个熟悉的村庄  
我想听到人们的喝彩和掌声  
在热闹的氛围里注目凝望

我会在天空写字  
写出明天的天气预报  
我会在空中跳舞  
舞出来年的丰收景象

我会在天空歌唱  
唱出所有人幸福的向往

我是一片冬天高空的云  
这儿比你们想象的还要寒冷  
张不开手脚展不开身姿  
慢慢凝结成一朵洁白的雪花  
我会飘进你的梦里  
就在今夜，不见不散

定安县诗词楹联学会执编

## 回到家乡

■ 丁宇

思念从雪地叽喳飞出的麻雀开始  
那些细碎得远去的脚步  
那些流淌耳畔熟悉的音律  
无不构成乡村古老的油画  
在古朴的屋檐下  
在繁忙的田畴间  
一次次擦亮被乡情翻动的绿波

捧读从栖息枝头报喜的喜鹊开始  
那些细碎得久违的响应  
那些驻足一生亲切的旋律  
无不构成心头永远的牵挂  
在冰封的荷塘边  
在窄窄的田埂间  
一次次延伸被情感翻动的虔诚

聆听从田垄萌动绿色的庄稼开始  
那些细碎得温饱的岁月  
那些喂养天真童年的草木  
无不构成刻骨铭心的疼痛  
在父亲挥动的锄头中  
在母亲弯曲的背影里  
一次次穿越被故乡吟唱的歌谣

